

历史真相的寻踪者

许成钢 许平 | 文

2012 年的最后一天，即将 87 岁的王来棣在与癌症奋斗四年后，安静地离开人世。她是以访谈中共创始人方式研究中共建党史的第一人。

王来棣 1926 年 1 月 2 日生于浙江平阳鳌江。其祖父王理孚担任过清廷谘议局议员、中华民国浙江省都督府秘书，主管财政。他曾与时任敢死队队长的蒋介石因财政问题当面发生冲突，因此厌烦政治，后辞政经商，建立南麂渔佃公司，开发南麂岛。王来棣的父亲王文川在 1924 年开设王广源商号，使鳌江与上海、香港、大连等港口通航，企业涵盖商贸、矿业、化工等。抗战前夕，鳌江从渔村发展为市镇，但日军的轰炸使这座城镇毁于一旦。

王来棣在其祖父创建并曾任校长和国文教师的鳌江小学（创立于 1903 年，是鳌江第一个新式学堂）读书。严复译自赫胥黎鼓吹社会进化论的《天演论》为该校国文课教科书。1939 年王来棣考取温州中学离开鳌江，祖父送给她“毋忘国耻”四个字，在她心中铭刻一生。

1945 年到 1949 年，王来棣在浙江大学文学院史地系学习。她的三叔、南京大学史学教授王拭（戊戌变法及严复问题专家），对她在研究历史的兴趣和严谨治学的作风上有重要影响。

王来棣于 1947 年 9 月加入中共地下党。1948 年 1 月任中共杭州工委中学区委委员，负责杭州中等学校工作；9 月任中共浙江大学总支部委员，负责联系校学生自治会和各院系及女同学会，任系级支部书记。她在地下党的领导，是化名为“老金”的物理系教师许良英，以后他们结为终生伴侣。

1949年5月杭州解放，王来棣任中共浙江大学总支书记。6月，被派往浙江省青年干部学校。8月，调中共杭州市青委组织部，曾任组织科科长，直接上级是乔石。

1952年9月，王来棣调入中国科学院近代史研究所（当时称为中国科学院历史研究所第三所）现代史组。曾任助理研究员，兼所党支部委员、团支部书记。早期的研究工作涵盖五四运动、中国无政府主义派、中共早期历史。她是第一个系统地以访谈中共创始人方式研究中共建党历史的学者。被访谈的三十多位中共著名人物中，包括党政高级领导人，如林伯渠、吴玉章、徐特立、邓颖超、李达等；著名知识分子，如邵力子、施复亮、罗章龙、沈雁冰、丁玲、陈望道、萧三等。这是绝大多数被访谈者唯一为中共建党而做的访谈。此后由于“反右”运动开始，这项研究被中止。直到2007年在香港出版了幸存的部分访谈记录《中共创始人访谈录》（中共元老李锐为此书作序）。除了访谈录，书中也收入相关论文及史料。

1957年“反右”运动时，因拒绝执行党组织的要求——驱赶被划为“右派”并抗拒劳改的丈夫许良英离家，王来棣于1958年10月被开除党籍，行政降级，并取消了她研究党史的资格。此后她的研究工作重点转移为五四运动和辛亥革命，先后参加汪士汉主持的《五四运动》、范文澜著《中国近代史》、刘大年主编《中国近代史稿》等书的编写或增订修改。“文革”期间，为了保护一些正在挨整的中共创始人，在外调的威胁迫近时，她被迫烧毁了部分珍藏的资料。

1978年王来棣得到平反并恢复党籍，1982年任副研究员。她参与编写《中国近代史稿》第三卷，先后发表了《辛亥革命时期湖北军政府剖析》《关于中国共产党早期组织的几个问题》《立宪派的“和平独立”与辛亥革命》《关于辛亥

革命的评价问题——兼与胡绳同志商榷》《孙中山的自由平等观的演变和所揭示的问题》等。

1989年起,王来棣的主要研究工作是与许良英合著《民主的历史与理论》,其中一些章节以论文形式发表,如《论希腊民主制》《历史的启示——斯巴达和雅典之比较》《中国人接受人权观念的艰难历程》等。全书的多数章节已经完成。2008年身患癌症后,她仍然尽力工作,直到完全丧失能力。她与许良英合作的《评“专制的对立面”之争》与《从“专制的对立面”的争论看民主启蒙的艰巨》(《炎黄春秋》2010年12期、2011年10期)是她最后两篇有影响的著作。

她雍容、独立、自强,有女人的温和但没有矫揉造作,容易与人沟通,又不琐碎,永远怕给他人造成负担。长期身患疾病,她哀叹花费医疗费用(公费)同时丧失了工作能力是浪费。生前反复表达逝后要捐献遗体给医学。遵从其遗愿,她长眠在北京大学医学部。